

Många ledare vill ha digitala listor

Under våren har alla Sensus ledare, som har lämnat sin e-postadress, fått en enkät från Sensus. Där frågar vi bland annat: Om det togs fram så kallade digitala listor, dvs. listor som du skulle kunna fylla i på internet istället för på papper, i vilken utsträckning skulle du använda dem tror du?

Av de knappt 40 % som svarat på enkäten säger 74 % att de skulle använda dem i hög eller ganska hög utsträckning och 68 % att sådana listor i hög eller ganska hög utsträckning skulle förenkla administrationen för mig som ledare.

Vi vet naturligtvis att enkäten har gått till de mest datavana bland Sensus ledare eftersom det troligen är de mest datavana som uppgett sin e-postadress och vi ser också att många avstått från att lämna ett svar men konsekvensen blir ändå tydligt: Det är dags att erbjuda digitala listor.

SENSUS KOMMER ATT jobba för att detta blir möjligt men det är en förändring som måste införas samtidigt bland alla studieförbund och därför kan det ta lite tid. Men vi är säkra på att det i framtiden kommer bli möjligt att fylla i cirkelledarlistorna digitalt liksom det idag är möjligt att deklarerat eller betala räkningar över nätet.

Enkäten visade förresten också att litteratur- och materialtips är det populäraste i Nytt för Sensus ledare och att hela 38 % inte visste vad Sensuspedagogen är. Till alla er som inte vet det: Läs under vinjetten Utbildningar i det här numret.

Nytt för Sensus ledare önskar alla ledare, förtroendevalda och Sensusanställda en trevlig sommar.



REDAKTÖREN

ANGELIKA SANDAHL
angelika.sandahl@sensus.se
08-727 17 55

Sommarsverige är fullt av olika arrangemang som Sensus är inblandade i; musikfester, teaterföreställningar och föredrag. Njut.

FOTO: PETER MAGNUSSON



Cynthia González-Gene, Maria-Christina Larsson, Mariela Cardemil, Eugenia Vega, Yolanda de Wanngård och Lilian Chávez är glada över sin studiecirkel.

Vänskap och studier runt bordet

Vissa studiecirkel utvecklas och fortsätter år efter år. Så är det med studiecirkeln hemma hos Lilian Chávez i Göteborg. Det har gått tolv år sen starten och nästan alla av dagens deltagare har varit med hela tiden.

Cirkeln träffas varje tisdag eftermiddag klockan fem och de är alltid hos Lilian på Slottskogsgatan. Däremot turas de om att ordna med fiket och det är Yolanda de Wanngård som leder samtalet. Idag är det nio kvinnor, som kommer från olika delar av Latinamerika, som sitter runt bordet. Studiecirkeln började som en grundkurs i psykologi men med åren har den utvecklats till att handla om personlig utveckling.

För närvarande utgår de från boken *Por qué tengo miedo de decirte quien soy?* (Varför är jag rädd för att säga vem jag är?) men samtalet börjar med att alla får berätta hur de mår just idag.

MED UNDANTAG AV DE DELTAGARE som flyttat utomlands eller dött så har ingen lämnat cirkeln. Däremot anslöt det två nya deltagare under förra året. De har flutit bra in i gruppen och det känns att deltagarna har utvecklat en djup vänskap. Här förekommer inget småprat utan samtalet går

direkt in på det som betyder mest. Idag är det svininfluensan, hur man hanterar en syster som ständigt är sjuk, oro för en mamma som bor långt bort eller sin egen sjukdom.

Som deltagare får man tala till punkt och blir lyssnad på. Yolanda är ledare och fördelar ordet men det finns en stor respekt i lyssnandet. Texterna i boken handlar om rädslor och syftet för flera när de valde den boken var att de ville bearbeta sina rädslor.

SOM BESÖKARE I GRUPPEN är det svårt att se att detta skulle vara rädda kvinnor med dåligt självförtroende men flera vittnar om sin osäkerhet och att kursen hjälper dem. Genom att prata om sina rädslor så blir den hanterlig och genom samtalet delar de erfarenheter som blir till ny kunskap.

– Vi har vuxit som människor genom den här kursen, säger Yolanda. Vi har funnit insikter som vi har nytta av i våra liv. Det är vi alla tacksamma för.

Sveriges Makalösa Föräldrar har sitt huvudkontor i Stockholm där bland annat generalsekreterare Helene Sigfridsson håller till.

Makalösa vill samarbeta med Sensus



FOTO: ANETTE LINDFORS PERSSON

Sverige Makalösa Föräldrar är en spännande organisation som jobbar hårt med att lobba för de ensamstående föräldrarnas sak. De ordnar även aktiviteter för sina medlemmar och nu finns det ett beslut från styrelsen för Makalösa Föräldrar att de ska samarbeta med Sensus.

– Sensus känns helt rätt för oss, säger Helene Sigfridsson, generalsekreterare för Makalösa Föräldrar. Vi är imponerade av Sensus sätt att arbeta med värderingar och att ni arbetar med livsfrågor känns också bra.

SVERIGE MAKALÖSA FÖRÄLDRAR är en

liten organisation fortfarande men den växer snabbt och har lyckats bra med sitt lobbyarbete. Idag har de tre anställda, 1553 medlemmar varav 80 procent är kvinnor och mycket glada över att de fått gehör för att ensamstående ska kunna överlåta föräldrapengen på en närstående, en av de saker som de arbetat länge för.

Organisationen startade 1996 och har en ganska stor genomströmning av medlemmar. Det vanliga är att man söker sig till organisationen efter en separation för att träffa vänner, vara med på sommarläger eller få juridisk rådgivning som erbjuds gratis.

– Jag tänker att Sensus ska kunna hjälpa oss bland annat med utbildningar i föreningskunskap och ledarutveckling, säger Helene. För många av våra aktiva är det här första kontakten med föreningslivet och de behöver veta hur man jobbar i en förening på bästa sätt.

Makalösa Föräldrars lokala grupper kallas familjenätverk och kan ofta liknas vid en studiecirkel. Sen har man grund- och specialutbildningar där deltagarna bland annat kan arbeta med frågan om vad jämställt föräldraskap innebär och diskussioner om vad en familj egentligen är förekommer ofta.

– Sensus koncept Vuxendialog skulle passa i våra grupper med tonårsföräldrar och Sensus arbete med normer stämmer bra med våra diskussioner om kärnfamiljen, säger Helene som ser fram emot det nya samarbetet med Sensus.

Sensus förbundsstämma på Royal Viking i Stockholm

Den 28 maj var Sensus förbundsstämmas delegater och observatörer kallade till Royal Viking Hotel på Vasagatan i Stockholm.

Sensus studieförbund har ordinarie förbundsstämma vartannat år. Nu är det dags igen. Precis när det här numret når alla Sensus ledare och förtroendevalda så är det också dags för årets stämma.

SENSUS HAR IDAG 31 medlemsorganisationer på nationell nivå och det här är deras chans att välja delegater till förbundsstyrelsen och yttra sig om Sensus inriktning.

Deltagarna får även njuta av föreställningen *Vreeswijk! Anders, Harri och Åsa sjunger Cornelis* av gruppen Surra från Sensus i Stockholm.

I nästa nummer av Nytt för Sensus ledare presenterar vi den nya styrelsen.

UTBILDNINGAR

Sensus erbjuder samtliga ledare ett likartat kompetensprogram runt om i landet. Utbildningar genomförs löpande. Sensus ledarintroduktion genomförs enskilt eller i grupp.

Sensuspedagogen är en fortbildning i folkbildningspedagogik. Den bygger på såväl deltagarnas erfarenheter som vår pedagogiska policy. Sensuspedagogen är på cirka 15 timmar.

VÄSTRA SVERIGE

- Ledarintroduktioner genomförs kontinuerligt. Hör med ditt lokala kontor.
- Sensuspedagogen genomförs under hösten på flera orter. Utbildningen vänder sig till ledare som genomgått Sensus ledarintroduktion eller motsvarande. Vi kommer även att erbjuda Sensuspedagogen som studiecirkel. Göteborg 2-3 oktober (031-708 39 00). Uddevalla 2-3 oktober (0522-998 60). Borås 2-3 oktober (033-20 41 50) Halmstad 9-10 oktober (035-10 03 50) Skövde 9-10 oktober (0500-42 49 50)

ÖSTERGÖTLAND – NORRA SMÅLAND

- Sensuspedagogen i tre steg.
Steg 1: fredagen den 18 september.
Steg 2: lördagen den 17 oktober.
Steg 3: fredagen den 20 november.
Plats: Sensus kontor i Linköping.
Anmäl på tel 013-24 67 22.
- Att handleda och göra möten
Måndagen de 5 oktober 2009 klockan 9.30-16.00. Anmälan senast 21 september till 013-24 67 22
- En heldag för ledare.
Lördag 7 november. Ladda batterierna med inspiration och tankvärdheter på olika teman. Välj mellan kortare seminarier och lite längre kurser. Håll utkik efter spännande program. Tid: kl 09.30-16.30. Plats: Besked lämnas senare. Anmälan senast 12 oktober 2009.

UPPSALA – HÄRNÖSAND

- Ledarintroduktion 28 september i Uppsala. För mer information, kontakta: Jakob Sundmark, verksamhetsutvecklare i Uppsala på telefon 018-66 19 56.
- Sensuspedagogen 14-15 maj i Sundsvall.

STOCKHOLM – GOTLAND

- Ledarintroduktion – för alla nya ledare i Sensus. Onsdag den 2 september klockan 17-00-19.00 eller tisdag den 3 november klockan 17.00-19.00. Sensus lokaler medborgarhuset plan 4 sal 401.
Sensuspedagogen är tredelad i Stockholm. Du kan gå delkurserna i den ordning du vill men det är bäst att gå Pedagogisk grundsyn först. Anmälan senast en vecka före kursstart. Avgift 800 kronor inklusive kaffe och middag, gratis för Sensus ledare. Om du inte kommer till utbildningen och inte heller meddelar frånvaro debiteras avgiften. Anmälan till stockholm-gotland@sensus.se eller 08-615 57 00. Kontaktperson Lena Rydhäll 08-615 57 88.
- Stockholm: Pedagogisk grundsyn – onsdag den 7 oktober klockan 16-20. Gruppen, måndag den 9 november klockan 16-20. Ledaren, tisdag den 24 november klockan 16-20.
- Sensuspedagogen på Gotland: Pedagogisk grundsyn, måndag den 26 oktober klockan 17.30-21.30. Anmälan till Sensus 0498-21 88 55 eller 0498-24 30 25.

Nytt musikhus i Oskarshamn

Sensus har fått ett nytt hem för sin Rock- och popverksamhet i Oskarshamn. Nu har Sensus flyttat in i Ungdomens hus som har renoverats och fräschats upp.

FOTO: LEA ROVINSKI



Det första som möter musikhusets besökare är en spellokal med plats för 150 besökare. Här hölls premiärspelningen och här kommer Sensus kunna erbjuda sina band att spela inför publik. Lokalen är handikappanpassad och det är de sex replokalerna också. Idag är det ungefär 20 band som repar i huset och dessutom har Sensus ett femtontal band som övar i de tre replokalerna på andra ställen i staden.

– Det är många som vill spela hos oss, berättar Erik Nilsson, från Sensus. Vi har ett gott rykte och bra kontakt med kommunen som har hjälpt oss med renoveringen.

SENSUS KAN ÄVEN erbjuda banden live-spelningar på en rockbar i centrum. Där är det 18-årsgräns men på musikhuset är spelningarna öppna för alla.

– Vi räknar med att ha en spelning i månaden på varje ställe, säger Erik.

I musikhuset finns även en inspel-

Intohimo var ett av banden som spelade på invigningsfesten av Sensus nya musikhus i Oskarshamn.

ningsstudio och en tyst replokal. Faktum är att huset är så populärt att Sensus just för tillfället inte kan ta emot fler band.

Men de har diskuterat med kommunen om att få inreda ytterligare två replokaler på övervåningen.

EU som global aktör – panelsamtal med EU-kandidater

Den 7 juni väljs 18 svenska europaparlamentariker av svenska folket. EU står för mer än hälften av världens samlade bistånd så de svenska kandidaternas ambitioner på det utvecklingspolitiska området är viktiga att få fram.

FOTO: MALIN PARMANDER



I Stockholm var det sex politiska partier representerade på seminariet om EU som global aktör.

CONCORD Sverige och Sensus har därför tillsammans arrangerat en seminarierie runt om i Sverige med Europaparlamentsvalets kandidater. Temat på seminarierna har varit: EU som global aktör. Seminarierna, som hade formen av panelsamtal, och ägde rum på åtta platser i landet modererades alla av journalisten Nils Resare.

I STOCKHOLM FANNS sex politiska partier representerade: Junilistan, Socialdemokraterna, Moderaterna, FI, Kristdemokraterna och Miljöpartiet. Publiken fick höra hur politikerna vill arbeta med utvecklingsfrågorna inom EU. EU är idag en av de viktigaste aktörerna för att skapa utveckling i världens fattiga länder och står för 56 % av världens hela bistånd om man räknar både EUs egna bistånd och det bistånd som går från EUs medlemsländer. Det innebär 62

miljarder dollar varav 12 miljarder som administreras gemensamt av EUs länder.

VID SEMINARIET I Stockholm var Junilistan's Åsa Sundh tydlig med att hon tyckte EU fått för stor makt och hon tyckte bistånd var en nationell fråga. Medan exempelvis socialdemokraten Börje Vestlund och kristdemokraten Sofia Modigh såg klara vinster med att samordna delar av biståndet via EU. Moderaten Hans Wallmark lyfte brottsbekämpning

som en viktig EU-fråga, FIs Kirsti Kolthoff ville göra det enklare att söka pengar via EU och Miljöpartiets Bodil Cabellos såg klimatrisen som den viktigaste frågan att samordna sina insatser kring.

SENSUS SYFTE MED seminariet och hela seminarierien var att ge publiken ett bra underlag för valet den 7 juni och att lyfta frågan om utvecklingspolitiken. Det lyckades.

NYTT MATERIAL

Studiematerial för Svenska kyrkan och EFS 2009

På tjugo fullmatade sidor presenterar Sensus bra böcker och material som lämpar sig för studiecirkel inom Svenska kyrkan och EFS. Under rubrikerna Ledarskap, Tro och liv, Musik och kultur, Mångfald och Religionsmöte, Miljö och globala frågor, Gudstjänst, Konfirmander och ungdomar, Idealitet och frivillighet samt Att vara förtroendevald presenteras massor av spännande läsning. Fråga efter *Studiematerial för Svenska kyrkan och EFS* när du kontaktar ditt Sensuskontor.



Nya möjligheter

Vilken är Svenska kyrkans sociala roll i det samhälle som växer fram idag? Vad kan vi göra som kyrka? Vad vill vi göra? *Nya möjligheter Svenska kyrkans sociala roll i 2000-talet*



Sverige med redaktör Elisabeth Hjalmarsson har tagits fram som ett underlag för att reflektera inom Svenska kyrkan om vad som är kyrkans sociala roll och ansvar i samhället. Kyrkokansliet 018-16 95 00.

Slaget om svenskheten

Sverigedemokraterna har blivit det största partiet utanför riksdagen och är representerat i nästan hälften av landets kommunfullmäktige. Författarna Anna-Lena Lodenius och Mats Wingborg hoppas att *Slaget om svenskheten. Ta debatten med Sverigedemokraterna* ska fungera som ett redskap för alla som vill debattera med Sverigedemokraterna och ha rejäla fakta i bagaget. Premiss förlag. www.arenagruppen.se



Ta del i Europa

Med *Ta del i Europa – för mångfald, rättvisa och fred* vill Sveriges Kristna Råd gemensamt med Kyrkornas EU-kontor och Sensus och Bilda ge en presentation av de olika roller som kyrkorna har haft i framväxten av EU och vad som idag prioriterats av de svenska kyrkorna i Europaarbetet. I juni 2009 ska ett nytt EU-parlament väljas och Sveriges Kristna Råd hoppas att boken ska vara vägledande för den som undrar vad kyrkorna har sagt och tycker i olika aktuella frågor. Beställ från Sveriges Kristna Råd på www.skr.org





Järva Röster gör i maj sin andra turné till Kalifornien för att uppmärksamma interneras situation i Sverige, Kalifornien och världen. Musiken är modernt romantisk med drag av jazz och musikal.

Järva Röster på turné i USA

Kören Järva Röster hör hemma i Kista kyrka men just nu är de i Kalifornien på turné. De uppträder bland annat på fängelset New Folsom där livstidsdömde Spoon Jackson sitter fängslad sedan över 30 år. Kören framför hans tonsatta dikter och det här blir första gången han hör dem framföras på riktigt.

Järva Röstens ledare Stefan Säfsten har tonsatt dikterna och kören har arbetat med hans verk i några år. Redan 2006 var de i San Francisco och sjöng Spoons sånger men då kom de inte in på fängelset. Den här gången framträder de både för Spoon på New Folsom och i fängelset San Quentin.

– Spoon är väldigt exalterad och stolt över att vi ska komma, säger Stefan Säfsten, körledare och vän till Spoon. Det är första gången så många människor står på en scen i New Folsom.

Av Järva Rösters 40 korister är det 37 personer som följer med på den tio

dagar långa turnén. De framträder med nio lokala musiker så det är ett stort följ som drar runt på de sex konserterna.

STEFAN LÄSTE SPOONS dikter redan 2002 när några av körens medlemmar visade dem för honom. Och redan vid första läsningen kände han att det fanns något i texterna.

– Här var det en livstidsdömd fånge som var 19 år när han åkte in som skrev med så mycket kunskap och visdom. Jag började tonsätta dem utan att ta kontakt med Spoon. Jag var nog rädd att bli besviken och ville inte möta en människa som inte var den som jag såg i texterna, berättar Stefan.

Men nu har de mycket kontakt och Stefan har mött en precis så reflekterande och genomtänkt människa som han såg i dikterna. Kontakterna har lett till ett djupt engagemang för Spoon och hans situation och en vänskap som bara fördjupas.

JÄRVA RÖSTER HAR GETT UT två CD med Spoon Jacksons dikter, *Frihet för de fångna* och *Words of Realness* som kom i maj 2009. De finns att köpa i musikhandeln.

– Arbetet med de här sångerna har betytt mycket för hela kören. Vi har utmanats även musikaliskt. Det är inga lätta stycken att framföra men viljan att sjunga dem har varit så stark att vi alla har lyft oss och tagit ett stort kliv framåt som kör.

INLÄGGET

Nu går jag vidare

Efter sju fantastiska år i Sensus, som regionchef och sedan som rektor, har det blivit dags för mig att gå vidare.

Inte något enkelt beslut, när jag redan har ett av de roligaste och mest spännande jobben men när ett erbjudande om att bli generalsekreterare för scouterna dök upp gick det inte att stå emot.

När jag började 2002, strax efter namnbytet till Sensus och samgåendet med KFUK-KFUM:s studieförbund, lockades jag av ett studieförbund med tydlig vilja att utvecklas och förändras. Ett studieförbund som ville förnya tolkningen av sitt uppdrag, som ville både bredda och fördjupa sin verksamhet och som ville betyda mer för fler människor.

SAMARBETET MED DET som skulle bli Ibn Rushd, det muslimska studieförbundet, påbörjades, vi började bygga ett utåtriktat utbud med fokus på livsfrågor och mångfald och vi sökte aktivt efter nya former för finansiering av verksamhet. Att gå samman med TBV blev ett sätt att snabbt bredda vår kompetens. Under hela tiden har vi arbetat intensivt med effektivisering av våra interna processer för att frigöra mer resurser i form av tid och pengar för direkt stöd till verksamheten. Hur kan modern teknik och effektiv organisering på bästa sätt stödja det lokala entreprenörskap som krävs för att skapa riktigt bra folkbildning? Här ligger en av



utmaningarna för Sensus och andra studieförbund.

FOLKBILDNING ÄR FANTASTISKT. Att besöka utställningen SMAL på Arbetets museum och se resultatet av ett antal studiecirkel gestaltas i en utställning om utseendeideal ger en känsla av den kraft som finns i den lilla gruppens gemensamma sökande efter kunskap och bildning. Och detta händer, överallt, i Sensus verksamhet, varje dag, i större eller mindre skala. Det är ni som åstadkommer detta, Sensus ledare och medarbetare. Fortsätt effektivisera, förbättra, utveckla, men tappa inte fokus på det som är viktigt på riktigt, det som händer i själva studiecirkeln. Vilken tur för mig att jag får fortsätta arbeta med folkbildning, fast nu i form av scouting, med två av våra medlemsorganisationer. Tack och lycka till.

MARIA GRANER

Rektor på Sensus (ett litet tag till)

08-727 17 68

maria.graner@sensus.se

Långvarigt samarbete i Göteborg

SPES är medlemsorganisation hos Sensus och på många platser i Sverige har Sensus och SPES många och täta kontakter. Vi åkte till Göteborg för att se hur samarbetet ser ut där.

I Göteborg är det just nu planeringen inför den 10 september och den världsvida *World Suicide prevention day* som står för dörren. Här samarbetar Sensus med Västsvenska Nätverket för suicidprevention (WNS) som är nära knutet till SPES (Riksorganisationen för Suicid-Prevention och Efterlevandes Stöd). Else-Marie Törnberg är arbetande ordförande för WNS och det är hon som tillsammans med Svenska kyrkan och Annika Broman från Sensus i Göteborg som arbetar med planeringen.

– Alla bidrar med sina erfarenheter och sitt kontaktnät, säger Else-Marie. I år ska vi visa utställningen Skam som Sensus har varit med och producerat och vi bidrar med vår kunskap kring suicid.

För Annika Broman från Sensus känns det naturligt att föreslå att Skam ska finnas med eftersom flera av de intervjuade i utställningen berättar att de någon gång övervägt att ta sitt liv på grund av sin tunga skam.

SENSUS HAR TIDIGARE varit med och utbildat ett 20-tal ledare eller så kallade livräddare som nu är ute på skolor och föreläser om suicid. Jörgen Bjerre på Sensus i Göteborg har själv utbildat sig till livräddare.

– Jag har arbetat med SPES i några år och minns när jag var med på deras rikskonferens 2007 hur tagen jag blev av de livsöden som många av SPES medlemmar vittnade om, säger Jörgen.

– Vi samarbetar periodvis väldigt nära Sensus, säger Else-Marie. Det gäller studiecirkel, ledarutbildningar eller föreläsningar. Alla behöver veta mer om suicid. Det är en folkbildningsuppgift och för oss är det naturligt att samarbeta med ett studieförbund.

Nytt för Sensus ledare utkommer med fyra nummer per år. Upplagan är ca 15 000 ex.

Nytt för Sensus ledare utges av Sensus studieförbund

Hemsida: www.sensus.se

Postadress: Folkbildningsgården, 125 30 Älvsjö

Besöksadress: Älvsjö gårdsväg 3

Fax: 08-727 17 58

Redaktör: Angelika Sandahl

08-727 17 55

angelika.sandahl@sensus.se

Ansvarig utgivare:

Michael Ekdahl

Formgivning:

grafiska ateljén/Berling Press AB

Tryck: V-TAB, Örebro